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Ridley Funeral Home
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416-259-3705
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4WEEKEND MASSES

Saturday     5:00 p.m. (English)
Sunday    8:30 a.m. (English)
 10:00 a.m. (Polish)
 11:30 a.m. (English)

WEEKDAY MASSES
Monday    9:00 a.m. (English)
Tuesday    9:00 a.m. (English)
Wednesday    9:00 a.m. (English)
Thursday    9:00 a.m. (English)
Friday    9:00 a.m. (English)

CONFESSIONS
First Friday 6:00 p.m. to 6:45 p.m.
Saturday 4:00 p.m. to 4:30 p.m., or by appointment.

BAPTISMS: by appointment

MARRIAGE: please contact the priest one year in advance. 
A marriage preparation course is required.

DEVOTIONS:
First Friday Exposition: 9:30 a.m. to 3:00 p.m., followed by 
Benediction and Mass in Polish at 7:00 p.m.
Holy Rosary weekdays at 8:30 a.m.

REGISTRATION:
Every family in the Parish should be properly registered. 
New parishioners are welcome, and invited to register and 
collect a box of Church support envelopes

SCHOOLS
 St. Mark  Bishop Allen Academy    Sainte-Marguerite-d'Youville
 45 Cloverhill Road   721 Royal York Road   755 Royal York Road
 Toronto, ON  M8Y 1T4   Toronto, ON  M8Y 2T3    Toronto, ON  M8Y 2T3
 416-393-5332   416-393-5549    416-393-5418

USEFUL INTERNET WEBSITES
 archtoronto.org (Toronto archdiocese)  tcdsb.org (Toronto Catholic School Board)
 vatican.va (the Holy See)  vocationstoronto.ca (Vocations Office)
 cccb.ca (Canadian Catholic Bishops)  catholic-cemeteries.com (Catholic Cemeteries)
 acbo.on.ca (Ontario Catholic Bishops)  katolik.pl (Polish Catholic website)
 usccb.org (U.S. Catholic Bishops) catholicnewsagency.com (Catholic news)
 lifesitenews.com (pro-life news)  catholicherald.co.uk (Catholic news)
 ccrl.ca (Catholic Civil Rights League) catholicregister.org (The Catholic Register)

Please consider remembering St. Mark's Parish in your will.  Thank you!

St. Mark's Catholic Church
277 Park Lawn Road, Toronto, ON  M8Y 3J7

             Tel. 416-259-6790            Fax 416-255-9323          stmarkset@archtoronto.org
                                           stmarkset.archtoronto.org

                                                                  Pastor: Rev. Edward Koroway
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 SIXTH SUNDAY IN ORDINARY TIME 
     

 
 

Feb.14:  5:00 p.m.  For the Parishioners of St. Mark’s 
Feb.15:  8:30 a.m.  Thanksgiving  
            10:00 a.m.  Za Agnieszkȩ i Tadeusza Taras 
            11:30 a.m.  Edwin Tabone 
Feb.16:  9:00 a.m. Special Intention 
Feb.17:  9:00 a.m.  Thanksgiving 
Feb.18:  9:00 a.m.  Special Intention 
              7:00 p.m.  W pewnej intencji 
Feb.19:  9:00 a.m.  Thanksgiving (P.K.) 
Feb.20:  9:00 a.m.  Special Intention (D.B.) 
Feb.21:  5:00 p.m.  For the Parishioners of St. Mark’s 
Feb.22:  8:30 a.m.  Thanksgiving  
            10:00 a.m.  W pewnej intencji 
            11:30 a.m.  Special Intention 
 

 
This coming Wednesday is Ash Wednesday, the 
beginning of Lent.  Ashes will be distributed during 
the Masses at 9:00 a.m. (English), and 7:00 p.m. 
(Polish), as well as during the Liturgy of the Word for 
St. Mark’s School in the Church at 10:00 a.m.  
 
Ash Wednesday is a day of fasting (for those from 18 
years of age until the day of their 59th birthday), and 
abstinence from meat (for those 14 years of age and 
older).  The following note from the Chancery outlines 
the Church’s discipline in this area: 
 
Fast and Abstinence.  All Christ’s faithful are 
obliged by divine law to do penance, but on certain 
days the Church prescribes that it be done…  
Abstinence and fasting are to be observed on Ash 
Wednesday and Good Friday.  Abstinence is to be 
observed on all Fridays throughout the year…  The 
law of abstinence forbids meat, but Catholics may 
substitute special acts of charity or piety.  The law of 
fasting prescribes that only one meal be taken in a 
day; but it does not forbid taking some nourishment in 
the morning and evening. …Pastors…in individual 
cases, and for a just reason, can give a dispensation 
from the obligation to observe a day of penance, or 
they can commute the obligation into some other 
pious work. 

 
During Lent, there will be the Stations of the Cross in 
English on Fridays, at 9:25 a.m. (after Mass); and in 
Polish on Mondays, at 7:25 p.m. (after Mass—except 
on March 9). 
 

BUILDING FUND COLLECTION:  Our monthly 
Building Fund collection will take place next weekend. 
Special envelopes are available at the back of the Church 
for this purpose. The funds raised will go towards the 
many renovation projects that need to be addressed in 
our parish. Thank you for your generosity. 

 
ST. MICHAEL’S CHOIR SCHOOL AUDITIONS 
are now open for September 2026 placement. Founded 
in 1937 with the purpose of providing sacred music, St. 
Michael’s Choir School is a centre for musical and 
academic excellence. SMCS is one of only six choir 
schools in the world affiliated with the Pontifical 
Institute of Sacred Music in Rome. Each boy admitted to 
SMCS is trained in vocal and instrumental music and 
sings in at least one of the school’s many choirs. In 
addition to the annual Christmas concert, the choirs of 
SMCS tour regularly and perform at many local events. 
Balancing the sacred and the secular is customary for the 
school. St. Michael’s Choir School is not only renowned 
for its music program, but also for its academic 
achievement, consistently ranking at the top of Fraser 
Institute surveys. For 88 years, graduates of SMCS have 
pursued studies in science, education, medicine, law, 
business and, of course, music. For more information, 
please email admissions@smcs.on.ca., or call 416-397-
6367.  
 
RE:  BILL C-9 – ACTION STILL REQUIRED.   
Catholics are still encouraged to reach out to their 
Member of Parliament regarding Bill C-9. For more 
details refer to Cardinal Leo's Dec. 5 statement: 
https://bit.ly/CardinalLeoBillC9. Thank you. 
 
COME & SEE DISCERNMENT WEEKEND 
RETREAT: Friday, February 27 (6:30 p.m.) to 
Sunday, March 1 (2:00 p.m.), at St. Augustine’s 
Seminary (2661 Kingston Rd., Scarborough).  The 
Office of Vocations will be hosting a retreat for men 18 
years and older to offer them an opportunity to discern a 
possible call to the priesthood at our diocesan seminary. 
Registration must be done online at 
www.vocationstoronto.ca/comesee.  For more 
information, please email vocations@archtoronto.org. 
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VI  Niedziela w ciągu roku – A 
 

O WIĘKSZĄ SPRAWIEDLIWOŚĆ!  Normy 
postępowania ukazane przez Chrystusa w Kazaniu na 
Górze, Wielkiej Karcie Królestwa, domagają się od Jego 
uczniów praktyki większej sprawiedliwości, niż 
sprawiedliwość uczonych w Piśmie i faryzeuszów. 
Zakazane jest nie tylko zabójstwo, ale także gniew, nie 
tylko cudzołóstwo, lecz i grzeszne pożądania, nie tylko 
krzywoprzysięstwo, lecz również samo przysięganie, nie 
tylko prawo odwetu, ale wszelka zemsta, nie tylko 
nienawiść bliźniego, lecz i nienawiść wroga. Czy owe 
ideały doprowadzające dawne prawo do pełni i 
wskazujące na konieczność naśladowania doskonałości 
Ojca niebieskiego nie są zbyt wymagające? 

Nowa, wyższa sprawiedliwość jest nade wszystko darem 
Bożym wysłużonym nam przez Jezusa – cierpiącego 
Sługę..., który wziął na siebie nasze nieprawości i nas 
usprawiedliwił (Iz 53,11). Potrzeba więc przyjąć łaskę 
Bożą przekraczającą naturę i miarę ludzkiej 
sprawiedliwości. Tak umocnieni Duchem Świętym 
winniśmy przezwyciężać wokół nas zło dobrem, 
nienawiść miłością. Zaprowadzać sprawiedliwość tam, 
gdzie jej brak w życiu społecznym, politycznym, 
gospodarczym i kulturowym, gdzie szerzy się korupcja, 
mnożą się afery i gdzie niesprawiedliwość krzyczy.... 

Bez sprawiedliwości, będącej podstawą wszelkiego ładu, 
może – co prawda – funkcjonować państwo, ale nie 
będzie w nim tego przyjaznego klimatu, w którym 
człowiek jest traktowany jako człowiek i poszanowany 
w swych najbardziej podstawowych prawach. (ks. 
Stanisław Zarzycki – pallotyn)  
 
ŚRODA POPIELCOWA:  W najbliższą środę (18-go 
lutego) rozpoczynamy święty i zbawienny czas 
Wielkiego Postu. Zewnętrznym znakiem naszego 
wejścia na drogę pokuty i nawrócenia będzie posypanie 
głowy popiołem oraz podjęcie różnych form 
umartwienia. Popiół przypomina nam, że wszystko, co 
ziemskie, powstało z prochu ziemi i znów w proch się 
obróci.  Wielki Post to czas pokuty, postu, wyrzeczeń, 
modlitwy i ma służyć naszemu nawróceniu, ma 
przygotować nasze serca na owocne przeżycie 
radosnych świąt Zmartwychwstania Pańskiego. Msze 
św. będą o godz. 9:00 rano i o 7:00 wieczorem (w 
języku polskim).  
 
W Środę Popielcową obowiązuje post ścisły, polegający 
na powstrzymaniu się od potraw mięsnych oraz 
abstynencja polegająca na ograniczeniu jedzenia. Tego 

dnia możemy zjeść trzy posiłki, ale tylko jeden z nich do 
syta. Wstrzemięźliwość od potraw mięsnych obowiązuje 
wszystkich od 14 roku życia, bez górnej granicy wieku, 
natomiast post ilościowy dla osób od 18 roku życia do 
dnia ich 59. urodzin. 
 
DROGA KRZYŻOWA: W każdy poniedziałek 
podczas Wielkiego Postu o godzinie 7:25 wieczorem (po 
Mszy św. o godz. 7:00—z wyjątkiem 9 marca). 
 
REKOLEKCJE WIELKOPOSTNE odbędą się w 
naszej parafii w niedzielę, 8-go maca, o godzinie 10:00 
rano; w poniedziałek, 9-go marca, o godzinie 7:00 
wieczorem; i we wtorek, 10-go marca, o godzinie 7:00 
wieczorem. Okazja do spowiedzi świętej od godziny 
6:00 do 6:45, w poniedziałek i we wtorek przed Mszą 
Św.  Rekolekcje wygłosi o. Jacek Cydzik, CSsR 
(redemptorysta).  Ojciec Jacek Cydzik urodził się w 
Polsce 12.12.1967 r. Rozpoczął życie zakonne wstępując 
do Zgromadzenia Redemptorystów w Polsce 9 
października 1986 r.  W 1991 roku Redemptoryści w 
Polsce założyli Radio Maryja, katolicką rozgłośnię 
radiową. W 2003 roku polscy redemptoryści założyli 
katolicką stację telewizyjną TV TRWAM. 
 
Po sześciu latach studiów filozoficzno-teologicznych, o. 
Jacek Cydzik uzyskał tytuł magistra teologii. Święcenia 
kapłańskie przyjął 30 maja 1993 roku. Po święceniach 
pełnił funkcję wikariusza duszpasterskiego w parafii św. 
Józefa w Toruniu.  W 1997 roku o. Jacek Cydzik 
dołączył do zespołu Radia Maria, gdzie odpowiadał za 
przygotowywanie relacji prasowych z podróży 
papieskich po świecie. Brał również udział w kilku 
produkcjach telewizyjnych dla TV TRWAM, w tym w 
filmach dokumentalnych o polskich weteranach i 
męczennikach II wojny światowej oraz komunizmu.  
 
Pracując w Radiu Maria w Polsce, o. Jacek uczestniczył 
w wielu wydarzeniach na żywo i spotkaniach ze 
słuchaczami Radia Maria, konsekwentnie budując 
atmosferę wiary i nadziei. W latach 1998-2011 był 
głównym gościem i prelegentem na kilku spotkaniach 
Rodziny Radia Maria poza Polską, W 2011 roku 
przyjechał do Kanady, aby służyć polskim grupom 
słuchaczy Radia Maria w całym kraju. 
 

W przyszłą niedzielę, zbierana będzie druga kolekta  
na fundusz renowacyjny Kościoła. Specjalne 
koperty na ten cel są wyłożone na stolikach przy 
wejściu do Kościoła.   Z góry bardzo wam dziękuję 
za ofiary przeznaczone na ten cel.   
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(redemptorysta).  Ojciec Jacek Cydzik urodził się w 
Polsce 12.12.1967 r. Rozpoczął życie zakonne wstępując 
do Zgromadzenia Redemptorystów w Polsce 9 
października 1986 r.  W 1991 roku Redemptoryści w 
Polsce założyli Radio Maryja, katolicką rozgłośnię 
radiową. W 2003 roku polscy redemptoryści założyli 
katolicką stację telewizyjną TV TRWAM. 
 
Po sześciu latach studiów filozoficzno-teologicznych, o. 
Jacek Cydzik uzyskał tytuł magistra teologii. Święcenia 
kapłańskie przyjął 30 maja 1993 roku. Po święceniach 
pełnił funkcję wikariusza duszpasterskiego w parafii św. 
Józefa w Toruniu.  W 1997 roku o. Jacek Cydzik 
dołączył do zespołu Radia Maria, gdzie odpowiadał za 
przygotowywanie relacji prasowych z podróży 
papieskich po świecie. Brał również udział w kilku 
produkcjach telewizyjnych dla TV TRWAM, w tym w 
filmach dokumentalnych o polskich weteranach i 
męczennikach II wojny światowej oraz komunizmu.  
 
Pracując w Radiu Maria w Polsce, o. Jacek uczestniczył 
w wielu wydarzeniach na żywo i spotkaniach ze 
słuchaczami Radia Maria, konsekwentnie budując 
atmosferę wiary i nadziei. W latach 1998-2011 był 
głównym gościem i prelegentem na kilku spotkaniach 
Rodziny Radia Maria poza Polską, W 2011 roku 
przyjechał do Kanady, aby służyć polskim grupom 
słuchaczy Radia Maria w całym kraju. 
 

W przyszłą niedzielę, zbierana będzie druga kolekta  
na fundusz renowacyjny Kościoła. Specjalne 
koperty na ten cel są wyłożone na stolikach przy 
wejściu do Kościoła.   Z góry bardzo wam dziękuję 
za ofiary przeznaczone na ten cel.   
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BROOK & BRADDOCK
Opticians

Specializing in all bifocal styles
and magnifying aids.
3101 Bloor St. W.
416-233-2611
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Ridley Funeral Home
Zaklad pogrzebowy

416-259-3705
3080 Lake Shore Blvd W., At 14th St,

West of Park Lawn
www.RidleyFuneralHome.com

Funeral - Cremation
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4WEEKEND MASSES

Saturday     5:00 p.m. (English)
Sunday    8:30 a.m. (English)
 10:00 a.m. (Polish)
 11:30 a.m. (English)

WEEKDAY MASSES
Monday    9:00 a.m. (English)
Tuesday    9:00 a.m. (English)
Wednesday    9:00 a.m. (English)
Thursday    9:00 a.m. (English)
Friday    9:00 a.m. (English)

CONFESSIONS
First Friday 6:00 p.m. to 6:45 p.m.
Saturday 4:00 p.m. to 4:30 p.m., or by appointment.

BAPTISMS: by appointment

MARRIAGE: please contact the priest one year in advance. 
A marriage preparation course is required.

DEVOTIONS:
First Friday Exposition: 9:30 a.m. to 3:00 p.m., followed by 
Benediction and Mass in Polish at 7:00 p.m.
Holy Rosary weekdays at 8:30 a.m.

REGISTRATION:
Every family in the Parish should be properly registered. 
New parishioners are welcome, and invited to register and 
collect a box of Church support envelopes

SCHOOLS
 St. Mark  Bishop Allen Academy    Sainte-Marguerite-d'Youville
 45 Cloverhill Road   721 Royal York Road   755 Royal York Road
 Toronto, ON  M8Y 1T4   Toronto, ON  M8Y 2T3    Toronto, ON  M8Y 2T3
 416-393-5332   416-393-5549    416-393-5418

USEFUL INTERNET WEBSITES
 archtoronto.org (Toronto archdiocese)  tcdsb.org (Toronto Catholic School Board)
 vatican.va (the Holy See)  vocationstoronto.ca (Vocations Office)
 cccb.ca (Canadian Catholic Bishops)  catholic-cemeteries.com (Catholic Cemeteries)
 acbo.on.ca (Ontario Catholic Bishops)  katolik.pl (Polish Catholic website)
 usccb.org (U.S. Catholic Bishops) catholicnewsagency.com (Catholic news)
 lifesitenews.com (pro-life news)  catholicherald.co.uk (Catholic news)
 ccrl.ca (Catholic Civil Rights League) catholicregister.org (The Catholic Register)

Please consider remembering St. Mark's Parish in your will.  Thank you!

St. Mark's Catholic Church
277 Park Lawn Road, Toronto, ON  M8Y 3J7

             Tel. 416-259-6790            Fax 416-255-9323          stmarkset@archtoronto.org
                                           stmarkset.archtoronto.org

                                                                  Pastor: Rev. Edward Koroway

SPOT

SPOT

416-251-7531

63 Mimico Ave.
www.hogle.ca

G.H. HOGLE
FUNERAL HOME LIMITED

SPOT

SPOT

Otis European Hair Style

Faith and trust are rooted
in our hearts.
Faith and trust guide us.

In the time of need,
it's your faith and trust
that guides you to the
comfort of your Parish.

YORKE
416-767-3153

BUTLER
416-231-2833

PEEL
905-279-7663

NEWEDUK
905-828-8000

SENIORS RESIDENCE

POLISH SENIORS HOME
Located in a quiet, beautiful part of Mississauga

880 Clarkson Rd. S.
For more information please call

905-823-3650   www.wawel.org

West Realty Inc.
          Brokerage

Frank Leo
Broker

Guaranteed Home Selling System
www.GetLeo.com    416-917-5466

SPOT

/Caly rok    

Accounting      Ksiegowosc

2733 Lake Shore Blvd. W.,
Biuro 217, Toronto

´ ´

mac's tax www.macstax.ca

Income Tax
Rozliczenia podatkowe
416-251-5749 c

Zapewniamy szeroki wybór trumien
w bardzo pszystepnych cenach

Shop LOCAL • Spend LOCAL
Eat LOCAL • Enjoy LOCAL

NO 
GOOD
for plumbing problems.

That’s why there’s no additional charge for emergency
plumbing services on Saturdays, Sundays, nights and
holidays. Plus, we’ll call ahead to let you know we are
on the way. We’re available on your schedule.

Locally owned and independently operated franchise.

Since 1893Since 1893

Assumption Catholic Cemetery & Funeral Home
905-670-8801

In keeping with your Catholic faith

www.catholic-cemeteries.com

Assisted Living in Your

Own Home

Call Us for a Free Caring Consult

647-660-3366
We're Open 24/7

Nurse Next Door®

home care services

SPOT

Kingsway
Foot Clinic

Hartley Silver D.Ch.
Chiropodist

Foot Care Specialist
Custom Foot Orthotics

416-239-3338

3101 Bloor St. W., Unit 203

kingswayfootclinic.com

SPOT

EMPEL LAW P.C.
ADWOKAT i NOTARIUSZ

•Spadki, Testamenty
  i Pelnomocnictwa

•Kupno/Sprzedaz domów

•Wypadki samochodowe

•Upadki i poslizgniecia

•Prawo karne

•Sprawy notarialne
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TERAZ TAKZE NA PLAZIE WISLA

w soboty od 8am do 11am
15-3621 Dixie Rd. Mississauga

.
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Arkadiusz J. Empel
Barrister & Solicitor

310-4580 Dufferin St Toronto M3H 5Y2

info@empellaw.com
416.500.1937 (24h)

TO ADVERTISE IN THIS SPACE PLEASE CALL
905-624-4422

THE PERFECT
TO ADVERTISE YOUR BUSINESS!

SPOTSPOT

Shopping
Locally

Saves Gas

Catering All Occasions

416-368-7171
www.acqua.ca | @acquafinefoods




